

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CHELSEA 3878

Entered as Second Class Matter, September 21, 1942, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: CHELSEA 3878

NO. 228. — ŠTEV. 228.

NEW YORK, MONDAY, SEPTEMBER 29, 1939. — PONDELJEK 29. SE PTMERA 1939

VOLUME XXXVIII — LETNIK XXXVIII

DOMA JE DOVOLJENO DELATI PIVO IN VINO

SUHAŠKI RAVNATELJ WOODCOCK PODAL ZELO ZNAČILNO IZJAVO GLEDE PIVA IN SADNIH SOKOV

Doma napravljene pijače se pa ne sme prodajati. — Prohibicijski ali drugi uradniki ne smejo brez warranta v privatno stanovanje. — Odredba se tiče le neopojnih pijač, toda sodišče ima pravico določiti, kaj je opojno in kaj ne.

WASHINGTON, D. C., 27. septembra. — Prohibicijske oblasti oziroma prohibicijski uradniki ne bodo preganjali tistega, ki bo izdeloval v svojem domu pijačo za svojo lastno uporabo. Pijača ne sme biti opojna in prodajati se je ne sme.

To važno in značilno izjavo je podal danes prohibicijski ravnatelj Amos W. W. Woodcock.

Proti postavi se pregreši le oni, ki izdeluje pijačo, katera je v resnici opojna. To je pa stvar, o kateri določajo oblasti oziroma porotniki. Kazni je podvržen le tisti človek, ki prodaja pijačo, katero napravi doma.

Noben suhaški agent nima pravice iti v privatno stanovanje brez warranta oziroma izrecnega sodnijskega dovoljenja.

Nadalje je izjavil prohibicijski ravnatelj, da sme državljani (v svoji izjavi govori le o državljanih) doma napravljeno pijačo tudi transportirati, ako pijača ni opojna in če ne krši s tem postavnih trgovskih določb.

Woodcock ni povedal, če je državljanu dovoljeno transportirati pivo.

Volsteadova postava določa, da ne sme imeti pijača več kot pol procenta alkohola. To se pa po Woodcockovem mnenju ne tiče sadnih sokov.

— Vino je dovoljeno izdelovati doma, — je rekel Woodcock, — če ni dejansko opojno. Kaj je opojno in kaj ni, o tem pa določajo oblasti. V Hillovem slučaju v Baltimore je porota izjavila, da vino ni bilo dejanski opojno, četudi je vsebovalo dvanajst odstotkov alkohola.

Woodcock se je vrnil danes z inšpekcijskega potovanja po Pennsylvaniji, New Jersey in po Delaware.

Z oziroma na izvedbo prohibicijske postave se je jako pohvalno izrazil glede Pennsylvanije in New Jersey, dočim države Delaware ni posebno pohvalil.

V Philadelphiji so zaprle oblasti v zadnjem času dvatisoč salonov. Štirinajst salonov še vedno obratuje, toda oblasti niso mogle dobiti dosedaj proti njim zadostnih dokazov.

HOOVER SPREJEL RESIGNACIJO

WASHINGTON, D. C., 27. sept. — Predsednik Hoover je sprejel danes resignacijo zveznega okrajnega pravdnika Charlesa T. Tuttle-a, ki je bil na republikanski konvenciji države New York imenovan republikanskim kandidatom za governersko mesto.

130.000 OSEBAM PRETI LAKOTA

MONTGOMERY, Ala. 27. sept. — Tisočernim farmerjem in njihovim družinam vsega skupaj kakih 130 tisoč osebam, preti v prihodnji zimi pravcata lakota. To je ugotovil poljedelski statistik F. W. Bist.

Vsled dolgotrajne suše je bila letos jako slaba letina. Kar so farmerji prideli, so morali pod ceno prodati. Med njimi je le malo tistih ki bi zamogli opravljati razen farmerskega, kako drugo delo.

NOV PROCES ZA PANTAGESA

LOS ANGELES Cal., 27. septembra. — Gledališki ravnatelj Alexander Pantages, ki je bil obsojen na 25 let težke ječe, češ da je zločinško napadel sedemnajst letno Eunice Pringle, bo dobil nov proces. Višje sodišče je dognalo, da so se tekom prve obravnave zgodile štiri velike pomote.

GLADOVNA STAVKA MEHIŠKIH POMETAČEV

MEXICO CITY, Mehika, 27. sept. — Nad sto cestnih pometačev je začelo za gladovno stavko, ker so oblasti brez vsakega posebnega vzroka odslovile par njihovih tovarišev. Pometači kampirajo v vladnem poslopu zveznega okraja ter pravijo, da ne bodo zaužili nobene hrane, dokler ne bodo njihovi tovariši sprejeti nazaj na delo.

BOLGARSKA IGNORIRA KONFERENCO

Bolgarska se ne bo udeležila balkanske konference zastran sovražnega stališča grškega časopisja.

SOFIJA, Bolgarska, 27. septembra. — Bolgarska delegacija se je v zadnjem hipu premislila ter se ne bo udeležila balkanske konference.

Njen tajnik je izjavil, da je bila do te ga sklepa prisiljena, ker je začelo grško časopisje pogrevati dogodke, ki so se završili pred dvajsetimi leti.

Nadalje so Bolgari izvedeli, da na konferenci ne bo prišlo na površje vprašanje glede narodnostnih manjšin.

Predsednik konference Pavanasiasu je rekel, da mu je jako žal, ker Bolgari ne bodo navzoči ter dostavil, da se bo bavila konferenca le z vprašanji, katera je mogoče lahko rešiti, dočim problem narodnostnih manjšin ne nudi nikakih možnosti za ugodno in naglo rešitev.

VOJNI VETERAN USTRELIL OČETA

Triinosemdesetletni starček je baje imel razmerje z mlado bolniško strežnico. — Policija je preprečila, da ni še nje ustrelil.

CHICAGO, Ill., 27. septembra. — Danes je sedemindesetletni vojni veteran Synedy Sayre povsem hladnokrvno priznal, da je ustrelil svojega trinosemdeset let starega očeta Rockwella Sayra, ki je baje imel razmerje z bolniško strežnico Almo Zschaechner, katera je stregla njegovi ohrumeli materi.

— Da, ustrelil sem ga, — je rekel policistom, katere so poklicali sosedje — pa tudi Almo bi ustrelil, če bi ne prišli tako hitro.

Sydney je bil v svetovni vojni letalec ter je bil trikrat ranjen. Po zatrdilu njegovih dveh bratov in matere je kazal že dalj časa znake blaznosti.

V svojem priznanju pravi Synedy: — Moj oče je Almi neprestano dvoril. Vedno ji je nosil darove: svilnate robce in parfum. Če bi ji dajal denar, bi nič ne rekel. Res, da je današnji svet v tem oziru precej lahkomišljen, toda moj oče je bil star nad osemdeset let ter bi se moral drugače obnašati. En strel sem mu pognal v hrbet, dva pa v prsa.

REPUBLICANCI ZA IZVEDBO POSTAV

BOSTON, Mass. 27. septembra. — Na tujakšnji republikanski konvenciji je bil brez debate sprejet program, ki zahteva izvedbo vseh postav med temi tudi suhaške postave.

SMRT ANGLEŠKEGA INZENIRJA

KAIRO Egipt 27. septembra. — Danes je umrl tujak zagonečne smrti Sir Jonh Griffiths, ravnatelj Northon Griffiths Company. Danes zjutraj se je odpeljal s čolnom od obrežja pri San Stefano Casino. Naenkrat je omamlil. Ko so dospeli do njega, so ga našli ležečega v čolnu s priprejeno glavo.

ČEHOSLOVAKI PROTI NEMCEM

List, katerega je zaplenila policija, pravi, da morajo izginiti iz Prage tudi vsi Židje.

PRAGA, Čehoslovaška, 27. sept. Nemške zvočne slike so izginile iz Prage, a tudi angleški francoski in ameriški filmi morajo izginiti, — pravi v posebni izdaji fišistovski list, katerega pa je policija zaplenila potem, ko se je že zelo razširil po vsaj Pragi.

List je pozval s odkritimi besedami na kampanjo, da mora biti pred 28. oktobrom, ko bo narodni praznik, Praga očiščena vseh Nemcev in Židov.

Na sestanku mestnega občinskega sveta, je odbornik Singer, ki zastopa Žide, vložil protest. Rekel je, da je 300,000 ljudi obiskalo gledališče, čeprav je le 3000 Nemcev in Židov v vsej Pragi.

Te demonstracije so dobile povsem proti-nemski in proti-židovski značaj.

Dva nemška ministra v kabinetu sta zahtevala jamstva proti ponovitvi izredov. Dr. Slavik, minister za notranje zadeve, jima je zagotovil, da bodo storjeni vsi potrebni koraki.

Priznalo se je, da je bila neaktivnost policije kriva hitrega razširjenja nemirov. Vsled tega bodo mogoče zahtevali odstop policijskega načelnika.

Čeprav kažejo vsa znamenja, da so se komunisti poslužili dobre prilike, da započno vstajo se vendar splošno pripisuje nemire češki fašistovski stranki, katero vodita Dr. Percer in George Striberny, prejšnji vojni minister.

BRUENINGOVA VLADA V STISKI

Program bo objavljen šele danes. — Kancelar je odločen izvesti reforme tudi brez parlamenta.

BERLIN, Nemčija, 27. septembra. — Po objavi novega programa finančnih reform, ki pa se ne bo završila pred pondeljekom, se bo kancelar Bruening posvetoval z voditelji strank o svojem načrtu kojih sklepi bodo predvsem določali njegovo stališče.

Pogovor državnega kancelarja se bo najbrž gibal na širši podlagi ter obsegal tudi narodne socialiste. V političnih krogih smatrajo za malo vrjetno da bi mogel dobiti Bruening večino v parlamentu.

Položaj je bil še bolj poostren vsled napovedanega skrčenja uradniških plač.

Stališče kabineta je treba vsled tega označiti kot skrajno ogroženo.

BERLIN, Nemčija, 27. septembra. Če bi državni zbor ne odobril finančnega programa Brueninga, bo enostavno naprosil predsednika naj razpusti parlament ter mu da pravico, da izvede svoj program tudi brez parlamenta.

Prijatelji kancelarja pravijo da je bil sklenjen ta korak kot najbolj kratka pot, da se spravi nemško državo na pot gospodarskega ravnotežja.

Taka odredba bi bila seveda zelo slična diktaturi. Položaj v Nemčiji je danes še bolj zmeden kot pred razpustom parlamenta, kajti sedaj so amagali pri volitvah fašisti ki niso dosti boljše kot njih italijanski bratci.

Danes zvečer so objavili v vladnih krogih, da ni treba pričakovati nikake javne ugotovitve pred pondeljekom.

DR. KOROŠEC RESIGNIRAL

BEOGRAD, Jugoslavija 28. sept. Minister za šume in rude dr. Korošec je resigniral. Na njegovo mesto je bil imenovan dr. Dušan Serbec, ban dravske banovine.

ATENTATOR OBSOJEN NA PET LET JEČE

Poskušen atentat na italijanskega prestolonaslednika je bil ugotovljen, in De Rosa je bil obsojen na pet let ječe.

BRUSELJ, Belgija, 27. septembra. Belgijsko sodišče je danes zjutraj spoznalo krivim mladega Italijana da je skušal ustreliti italijanskega prestolonaslednika Umberta, soproga edine hčerke belgijskega kraljevskega para.

Dva dvainvajsetletni dijak Fernando de Rosa, kojega proces je razburjal javnost že več dni, je bil obsojen na pet let ječe. Razventega sa mu tudi naložili stroške procesa.

Porotniki so potrebovali le deset minut, da so se zedinili glede krivde.

Pri zaslišanju so vprizorile priče ostre napade na fašizem, Mussolinija ter italijansko kraljevsko rodbino.

Državni pravdnik je izjavil, da je De Rosa že pred enim letom nameraval atentat, da si je preskrbel ponarejene potne listine in da je stanoval pod izmišljenim imenom.

Obramba se je omejevala izključno le na politične razloge.

Zagovornik De Rose je izjavil, da je bil zločin delo strastnega in patriotičnega fanta in da se je obračal zločin proti kraljevski hiši, ker se je slednja slepo udala fašizmu. Kralj in njegov sin sta oba slabša, ki sta prekršila ustavo, katero bi morala čuvati.

OSTANKI ANDRERE-JA NA ŠVEDSKEM

Velike žalne demonstracije so se vršile v pristanišču Gothenburg. — Potrkavanje bakljade in deputacije.

GOTHENBURG, Švedska, 27. sep. Švedska bojna ladja "Svenskud", ki prinaša domov truplo znanega raziskovalca, Salomona, Avgusta Andree-ja je dospela danes zvečer v pristanišče Gothenburg ter bila sprejeta z velikimi žalnimi demonstracijami.

Vse pristanišče je bilo polno ladij in po ulicah ob bregu se je gnetla velikanska množica ljudi.

Zvonovi so potrkavali in na bregu je bila prižgana velikanska grmada. Deputacije pa so se zbrale na pomolu, da počaste mrtvega raziskovalca.

Švedski parnik 'Kungsholm' je bil preko določenega časa zadržan tukaj da se lahko udeleži slovesnosti.

ADVERTISE
in "GLAS NARODA"

V NANKINGU SO SE POMIRILI

Novo zaupanje se je pokazalo vsled optimizma med bankirji. — Mir je sedaj pred vrati.

SANGHAJ, Kitajska, 27. septembra. — Čeprav ni mandžurski guverner Čang Hsue Liang razkril svojih namenov, ko je prihrumel nad provinco Čili ter se polastil Tiensina in Pekinga, se je vendar poleglo javno razburjenje radi tega.

Novo zaupanje je razvidno iz optimizma bančnih voditeljev ter dejstva, da so se popravile cene domačih bonдов.

Han Guču, guverner Šangtunga je zasedel okraj, ki leži severno od Rmene reke, katerega so izpraznile Sansi čete.

Napredovanje pro-nankinških sil v dogledno razdaljo od Tiensina, ni vzbudilo niti protestov glede spravljivih gibanj od strani Mukdena kar nadalje znači miroljuben namen Čang Hsue Lianga.

Zakasnela poročila iz Mukdena javljajo, da kaže napredovanje mandžurskih vojakov v Čile da se je pojavil velik spor med mandžurskimi voditelji.

Čeprav je uničenje Feng Ju Hsianga in drugih vstajskih voditeljev pustilo še vedno velikanski problem za Nanking, je vendar opaziti povsod večje zaupanje v bodočnost.

Nanking pričakuje sedaj nastop dobe, ko bo dovoljena trgovina in se bodo pričeli vračati dohodki države. Tudi komunisti in banditi bodo povsod iztrebljeni.

Vang Čing Vel in drugi voditelji levega krila v bivši pekiški vladi so baje odpotovali proti Parizu preko Sibirijske.

SAMOMOR NA SMRT OBSOJENEGA

Italijan, ki bi imel umreti na električnem stolu, se je zadušil z brisačo. Četrti slučaj v devetintridesetih letih.

OŠSINING, N. Y., 27. septembra. Anthony Mortelito je bil obsojen zaradi nekega umora na dožrnito ječo v Sing Singu. Pred kratkim so mu pa dokazali, da je bil zapleten tudi v umor glavnega paznika Becwitha, vsled česar bi moral te dni umreti na električnem stolu.

Danes zjutraj so ga našli mrtvega na postelji. Vrat je imel zadrgnjen z brisačo, katero je toliko časa ovijal okoli vratu, da se je zadušil. Oblasti ne morejo dognati, kako se mu je samomor posrečil, ker je hodila straža neprestano pred vrati semtinja in je skozi zamrežena vrata mogoče videti v celico.

Na mizi je bil listek, na katerem je bilo zapisano v italijanskem jeziku: — V smrt hočem in sicer prostovoljno.

To je v 39 letih četrti slučaj, da si je na smrt obsojeni sam žrel življenje.

Tihotapstvo z žganjem.

PHILADELPHIA, Pa. 26. sept. — V tujakšnjem zvezdnem sodišču se je pričel večeraj proces proti devetim osebam, ki so obtožene, da razpolagajo s 115,000 galonami alkohola. Vlada trdi, da se je nahajal alkohol v 22 tovornih vozovih, ki so bili spravljani v Trenton s pomočjo ponarejenih tovornih listov. Ponaredbi so baje izvršili uradniki Ontario St. postaje.

Neglede kje živite, v Kanadi ali Združenih Državah

je pripravno in koristno za Vas, ako se poslužujete naše banke za obrestonosno nalaganje in pošiljanje denarja v staro domovino.

Naša nakazila se izplačujejo na zadnjih poštah naslovljencev točno v polnih zneskih, kakor so izkazani na pri nas izdanih potrdilih. Naslovljenci prejmejo toraj denar doma, brez zamudnega časa, brez nadaljnjih potov in stroškov.

Posebne vrednosti so tudi povratnice, ki so opremljene s podpisom naslovljencev in žigom zadnjih pošt, katere dostavljamo pošiljateljcu v dokaz pravičnega izplačila.

Enake povratnice so zelo potrebne za posameznike v slučaju nesreče pri delu radi kompenzacije, kakor mnogokrat v raznih slučajih tudi na sodnjih in stari domovini.

Nastopni seznam Vam pokaže, koliko dolarjev nam je začasno potreba poslati za označeni znesek dinarjev ali lir.

V Jugoslavijo		V Italijo	
Din 500	\$ 9.40	Lir 100	\$ 5.75
" 1000	\$ 18.60	" 200	\$ 11.30
" 2000	\$ 37.00	" 300	\$ 16.80
" 2500	\$ 46.25	" 500	\$ 27.40
" 5000	\$ 91.50	" 1000	\$ 54.25
" 10,000	\$ 181.50		

IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJIH
Pristojbina znaša 60 centov za vsako posamezno nakazilo, ki ne presega zneska \$30.—, za \$35.— 70 centov, za \$40.— 80 centov, za \$45.— 90 centov, za \$50.— \$1.—, za \$100.— \$2.—, za \$200.— \$4.—, za \$300.— \$6.—

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih, lirah ali dolarjih, dovoljujemo še boljše pogoje. Pri velikih nakazilih priporočamo, da se popreje z nam pisnimim potom sporazumevanje glede načina nakazila.

Najna nakazila izvršujemo po Cable Letter za pristojbino 75 centov.

SAKSER STATE BANK
63 CORTLANDT STREET
NEW YORK, N. Y.
Telephone Barclay 0380 — 0381

"Glas Naroda" SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation) Frank Sakser, President Louis Benedik, Treas. Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

Issued Every Day Except Sundays and Holidays Za celo leto velja list za Ameriko Za New York za celo leto \$7.00 in Kanado \$6.00 Za pol leta \$3.50 Za pol leta \$3.00 Za izozemstvo za celo leto \$7.00 Za pol leta \$1.50 Za pol leta \$3.50

HITLER — Giljotina bo nastopila po zelo zgodovinskem vzgledu napram mozem, ki so vzpizorili nemško revolucijo iz leta 1918, če se bodo fašisti polastili vrhovne sile v državi.

— Če bo naše gibanje uspešno, — je rekel Hitler sodnikom, — potem bomo ustanovili ljudski tribunal, pred katerim se bodo morali zagovarjati zločinci izza novembra 1918. Odkrito napoveduje, da se bo potočila marsikatera glava po pesku.

— V odgovor na vprašanje sodnika, je gospod Hitler odgovoril: — Mi, narodni socialisti, ne priznavamo pogodb, katere so bile sklenjene preko glave nemškega naroda. Tudi se hočemo boriti proti lažji vojne krivde

Sodnik ga je nato vprašal, če namerava vzpizoriti fizično revolucijo v Nemčiji. Hitler je odgovoril, da je po njegovem mnenju to nemogoče, ker nima njegova stranka namena za revolucijonarno gibanje, da pa hoče na vsak način doseči veliko moralno gibanje v miroljubnih črtah.

Hitler se je poslužil te prilike, da napade razmere pod republiko ter proslavlja fašiste. Fašisti nameravajo vzpizoriti splošno intelektualno pobudo v nemškem narodu. 107 sedežev, katere so priborili pri volitvah v nemški državni zbor, bo brez dvoma pomnoženih na 250 pri prihodnjih volitvah.

Odločno je zanikal, da je nameraval kršiti disciplino v Reichswehrju. Rekel je, da nasprotuje takemu ravnanju, ker ima za svoj cilj le miroljubne namene. Fašisti, ki so polnili sodno dvorano, so navdušeno ploskali in sodnik jih je močno pokaral, češ, da ni sodišča nikakaa gledališka predstava ali političen sestanek.

Več tisoč ljudi je oblegalo od sedme ure naprej častitljivo staro poslopje. Završili so se številni spopadi med policijo ter razgretimi fašisti, ki so skušali priti v dvorano ter pozdraviti voditelja.

Nadaljne policijske odredbe so bile potrebne, da se ohrani dostojanstvo sodišča. Petnajst minut pred otvorjenjem se je stopil policijski uradnik pred množico, ki je ločevala poslušalec od sodišča ter posvaril navzoče, naj ohranijo mir, ker bi bilo drugače treba uveljaviti odredbe, ki bi gotovo ne bile po godu večini poslušalecev.

Opazilo se je, da je bilo to prvokrat, da so bile take odredbe potrebne pri sejah nemškega najvišjega sodišča. Nemška vlada bo najbrž uveljavila diktaturo, da zaveže Hitlerju jezik in se izogne posledicam njegovih pretenj.

TAKSA ZA POLJUBE V ITALJI V Firencah je bila nedavno obsojena na 3 mesece zapora dvojica mladih ljudi, ki sta napravila ta grozoviti zločin, da sta se na ulici javno poljubila. Odvetnik, ki je branil obtožena, se je poskušal po dolgem trudu omejit sodnika, da je izrekel kazneni pogojno za leto dni. Kakor izgleda, pada točka pet fašistične pravice na vsakogar, ki daje slab vzgled drugim in širi javno pohujšanje. Vendar je črba pripomnila, da sodišče ne čuva moralno po vsej Italiji s enako nestransko strogoostjo. Za takšen zločin, ki ma v Firencah sledi kazneni trest mesecev, se dobi v Rimu le globa 40 lir. Pri obravnavah o teh zločinih se mora dobiti banalni in ena napoved histričnega strahotnika.

BOMBAŽNI MOLJI V MASSACHUSETTS LOWELL, Mass., 27. septembra. Tukanjske ooste je pokrilo danes na milijone alabamskih bombažnih moljev. Mrtva je dospela sinoci v milje dolgih vzporednih črtah ter se spustila tokaj na tla. Molji ne morejo na severu prezimiti in mrtvo vreme jih bo kmalu hodosala.

Dopisi. Iz Slovenije.

Johnstown, Pa.

V sredo, 24. septembra, je bil položen k večnemu počitku rojak Frank Likar, ki je tako naglo preminul v slovenski dvorani v Lorain Boro. Zapušta vdovo in tri nepriskrbljene otroke.

Bil je član več podpornih društev, katere so mu prirredila dostojen pogreb.

Par dni po njegovi smrti je bila razburjena vsa tukajšnja javnost, ker govorilo se je, da je bil ubit v dvorani Slovenskega doma. Lokalni listi so bili polni poročil o tragediji. Tudi par rojakov je bilo par dni shranjenih v mestni jetišnici, kjer so detektivi vodili preiskavo.

Edvard Shustar, ki je bil po detektivu tožen uboja, je oproščen vsake krivde, ker po mnenju mironnega sodnika ni dosti dokazov, da bi ga mogli držati za veleporoto. Nikdo ni pričal, da bi bil videl pretep med pokojnim Likarjem in Shustarjem.

Po mnenju zdravnika je nastopila smrt radi srčne napake. V prepiru se je razburila kri, kar je bilo preveč za slabo srce. Zdravnik ni našel nobene druge telesne poškodbe, prihajajoče od kakega udara. Razbujanje se je sedaj poleglo, in se vsi čutimo olajšane, ker se je lakotnost, da so bile prve vesti veliko pretirane in da ni umor, kakor se je spodbetka govorilo.

Frank, šel si v večnost, kjer ni več skrbi in trpljenja. Ostanem mi v večnem spominu. Naj Ti bo lahka ameriška gruda!

Družini pa izražam svoje sozaljje! Math. K.

VODA ZA VILJEMOV ČAJ

Neki dortmundski list prbuje popis bivanja bivšega cesarja Viljema v generalnem štabu. Ko so se morali vojaki zadovoljiti z vodo in hrano, kakršna je pač bila na razpolago, je Viljem trdil, da ne more piti čaja, ako ni napravljen na vodi iz Potsdama, češ, da na vsem božjem svetu ni druge vode, ki bi bila tako primerna za čaj. Zato je dal ukaz, da morajo v generalnem štabu imeti za cesarja vedno potsdamsko vodo. Po najvišjem povelju je bil osnovan cel vod vojakov, od katerih je vsak dan po dvojica bila na potu, da je prinesla kotliček sveže vode za najvišjega vojneega poveljnika.

Viljem je sedaj že več ko 10 let na tujem in je čudno, kako le živi brez potsdamske vode.

SOVJETI ZOPER SV. PISMO

Sovjetska vlada je izdala ukaz, da se morajo oddati vsi molitveniki in biblije. Uradi bodo poslali vse nabožne knjige v sope, novi papir pa je določen za sovjetske liste, osebno za glasilo brezbožnikov. Kdor ne bi oddal nabožnih knjig, se bo moral zagovarjati pred sodiščem zavoljo protirevolucionarne delavnosti. Ukaz velja za pobožne knjige vseh ver. Tudi koran in talmud nista izveta.

NOV DOKAZ VARNOSTI PRI NAS NALOŽENEGA DENARJA

Finančna uprava države New York je priznala našo banko onim, pri katerih lahko država New York nalaga svoja denarna sredstva. S tem odlokom je postala Sakser State Bank "OFFICIAL DEPOSITORY OF THE STATE OF NEW YORK."

Da je naložila država New York denar pri nas, je nov dokaz za varno in solidno poslovanje našega zavoda.

Sakser State Bank 82 Corlandt Street New York, N. Y.

Lov na divje prašiče.

Te dni se je namrč pojavila v poljčanskih gozdovih kar cela četa divjih prašičev, ki hodijo ponoči na bližnje njive uničevati poljske pridelke. Kar ne požrejo, pa pomandrajajo. Tako so se te črne počasti te dni oglasile pri kmeth Debelaku in Zvonšaku in uničevale koruza in krompir ter razrile vsa njivo. Opazili so jih dalje tudi v bližnjem trgu Studencie, kamor so se prišle hladit in valjat v mlako. Videli so jih tudi ljudje, ko so šli k jutranji maši, ako so stopale preko ceste, potem ko so se napile vode v Bell in nato izginile v bližnji Zalocnov gozd, kjer so se najbrž zadrževale čez noč. Po izpovedi očitvidcev šteje nevarna tolpa kakih 13 divjih svinj.

Samomor odpuščenega železničarja.

V Trzicu je bil že dalje časa nastavljen kot železniški predelavec okrog 50-letni Matevž Čemažar, doma iz Zg. B. tnja pri Kranju. Pred par dnevi je bil imenovan osumljen nepoštenega dejanja in na mesto odpuščen. Ker se mož ni čutil krivega, se je padal v Ljubljano na železniško direkcijsko, da dokáže nedolžnost in doseže reaktivacijo. To mu pa ni uspelo. Vrnil se je domov in je v popolni duševni zmedenosti govoril domačim o svoji žalostni usodi, poudarjač, da ga orožniki že iščejo. Pretekli dne navse zgodaj se je Čemažar podal od hiše in krenil v bližnji gozd. Tam si je z nožem najprej prereza žile v zapestju leve roke, nato pa se je s karabinko ustrelil v glavo. Nesrečnega samomorilca je našla kmalu orožniška patrulja iz Kranja. Truplo je bilo naslonjeno na smreko. Ugotovilo se je, da se je Čemažar naslonjen ob drevo ustrelil s ob telesu prislono puško s pomočjo prsta na nogi. Kroglja mu je prodrla spodnjo in zgornjo čeljust, nato pa je izstopila pod ocesom. Zaradi neposredne bližini izstrelka je bila glava precej razmesarjena in je smrt takoj nastopila. Pri samomurku so našli listič papirja, na katerem je nesrečni Čemažar v zmedenih besedah zatrjeval še tik pred smrtjo svojo nedolžnost. Truplo so pozneje prepeljali v mrtvašnico Smartnem, kjer se je vršila pokopne obdukcijske.

Požar na Količevem.

9. septembra ponoči je iz neznanega vzroka nastal ogenj v lesenem stanovanjskem in gospodarskem poslopju posestnice vdove Cepudrove na Količevem. Požar je opazil v bližini se nahajajoči Jakob Kaplja, delavec v Bonačevi tovarni. Stekel je takoj na kraj nesreče, pa že ni mogel več odpreti vrat, da bi izpustil živino, ker se je ogenj bliskoma razširil na vse poslopje, ki je bilo krito s slamo.

Bonačeva tvornica je s sireno alamirala delavce in opozorila na požar sosedne in gasilice. Na mesto požara so prispela gasilna društva Vir z ročno, Radomlje z motorno in Dob istotako z ročno brizgalno. Gasilci so se takoj lotili dela in posrečilo se jim je, požar v kratkem času omejiti. Poslopje vdove Cepudrove je zgorelo do tal z vso krmo in živino. Sumi se, da je nastal ogenj na podu, kjer so se nahajale kokoši.

Razne nesreče.

Pred dnevi se je igral 13-letni posestnikov sin Polner Leop. iz Sp. Hudinje v družbi nekaterih tovarišev flobertovko. Ko je držal flobertovko v rokah neki njegov znanec, se je petelin nenadoma sprožil in kroglica zadela Polnerja v levo stegno.

S hruske je padel 10-letni sin dninarice Mihael Kos iz Stenice pri Ločah in si zlomil desno nadleht.

Ozemletni posestnikov sin Al. Pišek iz Marije Reke se je pred dnevi igral v družbi svojega starejšega brata s sekiro in je poskušal sekati drva. Ko sta se z bratom sluzila, se je sekiro v roki zlomil.

Na Cerovcu pri Novem mestu je služboval na crožniški postaji kot kaplar 29-letni Fran Žveglja, doma iz Breznic v ptujskem srezu. Mladici simpatični orožnik je v mestu večkrat posejal gostilno pri Žebbarju, ki jo vodi Ana Zalar, pri kateri je živel mladoletna njena nečakinja Milica Nadu, stara 17 let. Mlado dekle je bila glavna opora stari teti. Brhki kaplar se je zagledal v prijazno dekle, ki se je tudi samo zaljubilo vanj. V zadnjem času pa je prišlo med njima do razprtij, ker je Milica očitala fantu, da se zanima za tudi za druga dekleta. Zvezi je nasprotovala tudi njena teta, ki je čuvala nečakinjo kot punčico svojega očesa.

Ko je Žveglja uvidel, da stoji stvar zanj slabo, je obupal in sklenil, da napravi konec svojim srčnim mukam. Te dni je prišel k zdravniku dr. Gregoriću zaradi neke otekline, ki se mu je pojavila na levi strani ustne votline; moral bi oditi v bolnico. 12. septembra je prišel ponovno v mesto in se pustil pri brivcu Kriškiju obriti. Na razna vprašanja Kriški ni dobil nobenega pravega odgovora, kar se mu je zdelo čudno, ker je poznal Žvegljo kot zgovornega in ljubeznivega gosta. Od brivca je Žveglja odšel na tukajšnjo orožniško postajo, da se prijavi, kakor zahtevajo predpisi, nato pa je prišel v gotilno pri Žebbarju. V gostilni je dobil Milico, ki je sedela za mizo in pletla, in nje-neto Zalarjevo. Pozdravil ju je, se vesedel za mizo in naročil četrtilitra vina.

Po kratkem razgovoru je Zalarjeva odšla na polje, mladi orožnik pa se je spustil v razgovor z dekletom. Kaj sta govorila, ne ve nihče. Naenkrat pa je Žveglja izvlekel službeni revolver in pričel streljati. Da bi se izognil strelom, se je deklet sklonilo in pričelo bežati proti vratom. Pri tem so jo zadelo tri kroglice, dve na prsni tik pri srcu, tretja pa ji je predrta trehuh in občutila na spodnjem desnem rebri.

Dekle je še prihitalo na ulico ter pričelo klicati na pomoč. Prihitali so sosedje, ki so jo odpeljali v žensko bolnico. Med tem si je orožnik Žveglja pogljal v gostilniški sobi iz revolverja strel v desno senco. Kroglica je prodrla glavo ter izstopila nad levim sencem, nato zadela v štrp in padla na tla. Orožnik se je takoj zgrudil, ves oblit s krvjo. Poklicali so zdravnika in o dogodku obvestili krožništvo. Zdravnik dr. Gregorić je smrtno ranjenemu dal injekcijo, nato pa ga pustil prepeljati v kandijsko bolnico.

Zapustil je pisno, v katerem pravi, da nima več veselja do življenja, da se je hotel poboljšati in rešiti sebe in njo, pa ni bilo mogoče, ker ga je Milica zavrgla. Raje, kakor da bi moral vse to trpeti, odhaja s tega sveta.

BRZELACNI POUK.

BOARD OF EDUCATION nudi brezplačen pouk, ki se šele naučiti angleški in hoočno postati državljani Združenih držav. Oglasite se za poljavnja v ljudski šoli št. 177 East 41. csta v petek jutraj od 10. do 12. ur, soba št. 104, ali pa v ponedeljek in sredo ob 8. do 9. ur, soba št. 111.

Peter Zgaga

Zivela je devica — nad petdeset let je bila stara — pa je bila jako mladega in veselega srca. Tudi v cerkev je rada hodila, tako rada, da so jo začeli že za terejalko smatrati.

K spovedi je pa šla le tedaj, če je prišel v cerkev kak nov gospod kaplar ali fajmošter. Ali če je dobila sosednja vas novega kaplana ali fajmoštra, je bila ona prva, ki se je spovedovala pri njem. In spoved je bila vedno dolga, dolga in natančna.

Najprej je povedala navadne grehe — da je pozabila moliti pred jedjo in po jedi, da je v petek pomctoma jedla govejo juho ali da je včas kaj rekla čez svojo prijateljico, kar ni temeljilo na čisti in goli resnici.

In ko je povedala "tamale" grehe, je umolknila, nato pa pomembno vzdihnila.

— No, kaj še? — je volzvedoval spovednik. — Ali ste se kaj z moškimi pečali? — Ja, — je odvrnila, — toda samo enkrat.

Nato pa je začela podrobno pripovedovati, kako jo je bil pred tridesetimi leti zapeljal sosedov sin.

— Kaj — trideset let že niste bili pri spovedi? — se je začudil spovednik.

— O najmanj stokrat sem bila. — Pa se do danes niste še nikdar prej spovedali tega greha? — O, vedno se ga spovem kadar sem pri spovedi.

— Zakaj pa? — je vpraševal začuden spovednik.

— Ker se tistega časa tako rada spominjam in tako rada govorim o tem.

Fant je snubil lepo, mlado deklico, toda lepa, mlada deklica ga ni hotela ušhatiti.

— Vse vam dam, — je govoril — bodite vendar moja.

Ona pa, da ne in ne.

— Zakaj imate tako trdo srce, gospodična? — je moleđoval. — Ali smem vsaj malo upati, da se vam bo srca sčasoma nekoliko omečalo?

— V takih slučajih — mu je ona resno odvrnila — ne poslušam svojega srca, pač pa svojo pamet.

— Če je tako, gospodična, menda ne boste jezni, ako vas vprašam, če se vam bo sčasoma pamet nekoliko omečala?

In zgodilo se je nekaj, kar se do-gaja sliherni dan. Rojaka je povozil avtomobil in ga tako zdelal, da je ležal tri mesece v bolnišnici.

Najel je advokata ter tožil nepredvidnega voznika za odškodnino. Tožba je vlekla poldrogno leto, in slednjič mu je priznala porota tisoč dolarjev odškodnine.

Advokat je prišel k njemu ter mu izročil dvesto dolarjev.

— Porota je vendar rekla tisoč dolarjev — je ugovarjal rojak.

— Sveda, toda osemsto dolarjev sem si jaz pridržal za stroške.

— Hm, — je vprašal rojak, — kdo pa je bil pravzaprav povožen: vi ali jaz?

Marsikateri zakonski mož hodi naokoli zamišljenega in žalostnega obraza, ker ima skoro vsako leto v družini kak vesel dogodek.

Po nekaterih državah imajo navado dati na smrt obsojenemu tisti večer pred usmrčenjem vse za jesti in za piti, kar si požel.

Bilo je sredi najhujše zime. Stražnik pove jetniku, da bo naslednjega dne obesen in ga vpraša, kaj želi za večerjo.

— Kurjjo juho, pečeno kokošo, krompir v solati in jagode za desert. Zraven pa liter vina in dve dobri cigani.

— Ne vem, če vam bomo mogli ustreči. Jagode ne bo mogoče dobiti. Jagode bodo šele poleti zrele.

— No, če vam je vseeno — je odvrnil obsojenec — bom pa do poletja počakal.

Obupan zakonski mož je zdihoval: — Oh, moj Bog, kako je hudo na svetu. Moja žena je strašno navdušena za godbo. Od jutra do večera igra klavir. Če bi že vsaj harmoniko ali vijolino igrala.

— Ah, godba je godba, — so mu rekli.

— Ni res, — je odvrnil rojak. — Med godbo in godbo je velik razloček. Harmoniko ali vijolino lahko vržem skozi okno, klavirja pa ne morem.

KAKO BO ČEZ 100 LET

Znani angleški novinar in politik lord Birkenhead je objavil knjigo "Leto 2030", kjer poskuša napovedati vpliv bodoče tehnike na javno življenje. Kakor vsi ostali avtorji sličnih utopij, je tudi Birkenhead prepričan, da bomo kmalu imeli umetno-kemično, tako zvano sintetično hrano, ki bo cenejša in okusnejša nego je današnja. Ta izum bo uničil poljedelstvo in živinorejo, zato bodo ubožežani kmetje planili v mesta. Ni dvoma, da bo umetni sladkor, kruh in sočivje cenejše nego je sedaj pitna voda. Cim se bo človeštvu posrečilo razložiti molekularno energijo, bo dobilo novo neizbrpno delavno moč. Potovali bomo po zraku s hitrostjo 1000 km na uro. Še poprej bodo vzprezene sedaj nezrabljene prirodne moči, kakor velikanski slapovi v Himalaji. Najbrž bodo stale ob vnožju najvišjega svetovnega gorovja že čez 60 let velikanske tovarne. Prijetno novico bo pomenila odsotnost dima, saj in ropota. Nihče ne bo več karil s pomočjo. Vsaka tovarna in delavnica bo snažna in higijenska kakor sanatorij. Črjaški stroji bodo delali popolnoma neslišno. Ljudem samim sploh ne bo treba delati, zgolj stroje bodo nadzorovali. Najbrž bo tudi poklicni strojnik zahajal v tovarno samo za pol ure vsakih štirinajst dni enkrat. Seveda bomo lahko iz Londona poslušali in videli vse, kar se godi v Avstraliji. Bolezni bodo zatrite. Znanost bo rešila skrivnost organske celice ter uredničila sanje alkimistov o homunkulusu, umetnem človeku.

Birkenhead imenuje to postopanje "elektrogenično rojstvo". Umetna celica ne bo potrebovala za svoj razvoj maternice. Zastovalna ji bo steklena posoda na polici v laboratoriju. Umetnemu otroku bomo lahko vcepili vse zaželjene lastnosti. Na ta način bomo dobili "robot", nižja bitja, ki bodo pravim ljudem odvzela vse potrebno težko delo. Človeštvo bo dovolilo naravno rojstvo samo onim staršem, ki koristijo javnosti. Ustvarilo bo novo pokolenje duševnih velikarov. Seveda bo pod takimi okoliščinami izgubil zakon svoj sedanji pomen. Nobeno dekle ne bo potrebovalo ne ljubelega moža, ker se bodo sklepali zakoni samo iz ljubezni. Žene bodo razrešene dolžnosti vsakemu soprogu in zoper lastno željo roditi deca. S tem šele bodo postale moškimi popolnoma enakopravne in bodo lahko močno vplivale na mirnejši mednarodni razvoj.

— Iste dan je ugriznil domači konj 53-letnega kočijaža Mateja Bručija s Fužin pri Vitanju v meso leve roke.

— 10. septembra je šel 42-letni delavec Anton Mikuš iz Topolšnice kot običajno vsak delavnik na delo. Hed potjo mu je spodneslo na gladkih lnovnatih tleh in je Mikuš padel ter si izpahlil levo roko v komolcu.

Vsi ponesrečenci se zdravijo v celjski bolnici.

SAKSER STATE BANK

82 CORLANDT STREET NEW YORK, N. Y.

posluje vsak delavnik od 8.30 dop. do 6. popoldne.

Za večjo udobnost svojih klientov, vsak ponedeljek do 7. ure zvečer.

Poslužujmo se vsi brez izjeme, tu stare in stanovitne domače banke.

KRATKA DNEVNA ZGODBA

ČREDNIK — JAKA

Za očeta ni zvedel nikoli, o materi pa je vedel le toliko, da je umrla kmalu potem, ko je njemu dala življenje, po vseh preganjanjih in zaničevanju. Oče župan je klet sodrgo preustniško in pankrta, ki ni hotel erknliti. Mater so pokopali na občinske troške, otroka pa dali v rejo bajtarici Jeri, stari, skopi in pohlepni baburi.

Predal je otroka oče župan bajtarici Jeri vprico vseh občinskih mož in kar moči slovesno. Grdo je gledal, glasno govoril in krepko pljuval ter posebej in strogo naročil bajtarici Jeri, naj otroka strogo vzgaja in ga ne crklja, da bo seme preustniško vajeno dela in zla da bo, ko doraste, vsaj malo povrnilo skrb in dočeto občinskih mož.

Bajtarica Jera je dobila otroka in velik papir, na katerem je bilo napisano črno na belem, da so ji občinski možje dali sirota Jaka "rejo"; za plačilo pa dobi prvo leto tri goldinarje in vsak dan liter mleka ki ga bo dajala vsa župnija po tevilkah, vsako naslednjo leto po štiri goldinarje in natančno odmerjeno mero krompirja, moke, soli in sladkorja, ki ga dajal oče župan iz svojega za občinski denar; ko pa otrok dopolni šesto leto, ga sprejme občina v svojo službo za srenjskega črednika.

Dopolnil je šesto leto in ostal živ, ker živeti je moral, da je dobivala bajtarica Jera vse v redu in pošteno ter o pravem času, kakor je bila na papirju zapisano.

Na njegov sedmi rojstni dan ga je prignala bajtarica Jera v županovo pisarno, ker je tako naročil oče župan, ki je našel za to skilral občinsko sejo. Na tej seji, ki sta jo poslušala tudi Jaka in bajtarica Jera, so občinski možje na županov predlog sklenili, da stopi Jaka v občinsko službo za srenjskega črednika, dosedanji črednik pa naj bo povisvan v občinskega pismonoša in birčiča. Novi črednik Jaka bo prejel obleko in obutev na občinske stroške iz rok očeta župana, hranila ga bo pa vsa občina po številkah.

Črednik Jaka je padel s solzami v oči na kolena pred očeta župana in mu poljubljaj roke, kakor ga je to doma naučila bajtarica Jera z besedo in burkljami. Očeta župana pa je to tako močno ganilo, da je predlagal štiri goldinarje nagrade bajtarici Jeri, ker je tako

lepo krščansko in v ponižnosti vzgojila občini novega srenjskega črednika.

Črednik Jaka je bil ponosen na svojo novo čast in službo. Najbolj srečen je bil na planini med hudimi biki, pametnimi voli, pohlevnimi kravami, neugnanimi telčiči, smrdječimi kozli in trapastimi ovčami. Njim je govoril, njim je prepeval in jim kazal čarovnije svoje mlade iznajdljivosti.

Hrano so mu dajali, kakor je bilo zapisano v občinskih knjigah, a ker ni bilo v njigah nič zapisanega, kakšna mora biti hrana, je bil pač na marsikateri številki pes boljše hranjen, kakor pa srenjski črednik. Črednik Jaka pa ni bil neumna butica, ker ga je bajtarica Jera hranila bolj z burkljami in polenom, kot s kruhom. Zato je marsikatera kravica rade volje pustila del svojega mleka v Jakovi posodi iz ljubja, česar svojemu gospodarju ni povedala — pa je bil mir in občini in nobena številka se ni pritoževala zaradi srenjskega črednika.

Drugi otroci so hodili v šolo, kjer jim je mežnar Haptak na svoj način ubijal pri vojaki pridobivni učenos. Črednik Jaka pa je pasel sam živino in drobnico z vseh števil, delal piščali ter nastavljal zanke pticem in zajcem. Nihče ga ni učil branja pisanja in računstva, nihče mu ni pripovedoval o Bogu in duši — a svet se je vendar vrtel, kot preje, še vedno je solnce zjutraj vzhajalo in šele zvečer zahajalo in vsem je bilo prav, ker se jim je zdelo pravično, da je črednik Jaka, preustniško seme, srenjski črednik in občinski tepec hkratu.

Dopolnil je petindvajseto leto, da sam ni vedel, kako in kdaj in tudi ni vedel, da mu je že pet in dvajset let. Kakor je bil ponižen in vaje samozadrževanja, vendar ni mogel in ni mogel povsem zatreči klica narave, ki se je oglašal v njegovih žilah.

Vsadiła se mu je v sree podoba dekleta, ki je bilo hči premožnega kmeta, občinskega moža. Dekle mu je bilo tako všeč, da se mu je zdelo še celo lepše, kakor poskočna serasta telica očeta župana, ki je bila najlepša v vsej čredi.

Od tega časa je bil črednik Jaka kakor brez glave. Zgodilo se mu je prvič, da se mu zmešale številke. Množile so se pritožbe števil pri očetu županu, najglasnejši pa je bil občinski mož — oče brhkega dekleta, ki ni vedelo, da čredniku Jaku glavo meša — ker ni črednik Jaka v enem mesecu nič manj ko pet dni jedel v njegovi hiši, čeprav je številki v občini menda blizu sto. Bliskale so se oči očeta župana, besed je bilo nič koliko in silna je pršala na ubogega črednika Jaka, da se mu je kar megililo pred očmi. Govorile so tudi županove pesti, a vse skupaj ni nič zalego. Pastirjeva glava je bila kakor ura ki je prišla otrokom v roke. Ko je bilo pa dekle na oklicih, je zbolel in dr-

saje taval za čredo; niti seraste telice očeta župana ni več čehljal med rogovi.

Tisti dan, ko se je dekle možilo, je tuil po planini, da je živina preplašeno buljila vanj s svojimi velikimi očmi. Ko je zvečer ves skrušen zastavnemu biku potožil svoje gorje, ga je ta po očetovsko podregal med rebra, a tako bikovsko nerodno, da je odšla čreda brez črednika Jaka domov in se pametno sama razdelila po številkah.

Čez teden dni je črednik Jaka ozdravel in ozdravil tudi svoje srce; tudi njegova glava se ni več motila v številkah.

Minevala so leta, v katerih so pokopali tudi očeta župana. Sledil mu je po prastari navadi njegov sin, ki je bil čisto sin svojega očeta, le da je bil še bolj oblastnega vedenja in grobih besedi. Črednik Jaka pa se je postaral in zlezel v dve gube; izgubil je bil že vse zobe in tudi lasje so mu bili že izpadli.

Skličen v dve gube je drsal za čredo; njegove oči niso več razločile krave od kozla. Ko je zvečer gnil živino nazaj v vas, je vaška mladina s povskami in kamenjem krajšala stara leta srenjskemu čredniku. Starši so pa gledali, se smejali, a rekli niso nič, ker črednik Jaka je bil seme sodrgo preustniške in občinske tepe.

In zgodilo se je, kar so že v vsi pričakovali, da je nekega jutra številka, ki jo je zadela ta nerodnost, potožila županu, da črednik Jaka ne more več na noge. Župan je sklical občinsko sejo, kjer so dooločili novega občinskega črednika. Črednik Jaka pa je ostal na številkah, kakor doslej, ker so zahtevale postavne neumne gosposke, da je treba hraniti tudi gobec, ki za nobeno rabo več ni.

Ko so mu povedali razsodbo župana in dobrih občinskih mož, so se mu orosile oči od hvalnosti nad toliko dobroto. Sklenil je roke k molitvi in vprico vseh prošil pravičnega Boga, da bi predobri srenji plačal vse natančno in po pravici po številkah na njih in njihovih otrocih od petega rodu, kakor so oni njemu dajali...

Proti večeru so postale vse številke proste črednika Jake.

ZASTRUPLJENA OBLEKA

Ob koncu plesne sezije je nesla mlada Parižanka svojo rožnato obleko k barvarju da bi jo počrnil. Na določen dan je poravnala račun, doma si je pomerila obleko in jo je morala takoj strgati z života. Po vsem telesu je občutila mlada gospa hude žgoče bolečine, kakor da bi jo peklo koprive. Poklicani zdravnik je ugotovil, da je vneta polet po strupeni barvi. Nekoliko dni pozneje so bolečine nehale. A na svojo grozo je gospa opazila, da je postala naravnost progasta: obleka je na koži zapustila grde črne sledove, ki jih ni bilo mogoče odstraniti. Gospa je vložila tožbo. Barvar je trdil, da rabi že več let eno in isto barvo ter ni slišal nikoli popreje ali slinčnih pritožbah. Poklicali so izvedence. Ravnatelj mestnega kemičnega laboratorija King je sodnikom zaporedoma pokazal dve dam, ki so oblekle usodno obleko. Nobena ni občutila katerihkoli bolečin. A čim je pritisnil izvedenec rob obleke na roko tožečljici, se je koža takoj vnela in nastal je nov madež. Izvedenec je ugotovil, da je tožiteljica posebno dovzetna za sicer neškodljivo barvo, ima tako zvano idiosinkrazijo. Iz tega vzroka je zahteval odvetnik, naj sodišče oprosti barvarja. "Veliko ljudi dobi kožno vnetje po jagodah, raki in celo po svežih jajcih. Ali sledi odtod, da lahko toži slična žrtev idiosinkrazije ono branjevko, ki ji je na trgu prodala jajca? Saj je ista jajca vsak normalen človek, ne da bi občutil kaj slabega," je navajal odvetnik. Vendar je sodišče odločilo, da bo zahtevalo stroškovništvenje še od pariške medicinske fakultete.

SPOMINI NA "DEBELO BERTO"

Leta 1918. so bili Parižani sicer še navajeni na oddaljeno grmenje topov, a dne 22. marca so ob pol osmih zjutraj nenadoma pričele padati krogle v mesto samo. Sedem izstrelkov se je zaporedoma razpočil v bližini Vzhodnega kolodvora. Ubili so 8 oseb, 20 pa so jih ranili. Od kraja so mislili Parižani, da so prileteli strelci iz nemških letal, ki so menda v veliki višini neopazno krožila nad mestom. Toda topničarji so kmalu ugotovili podoben novico: strele je oddal neki, dotlej nepoznani velikiški top iz stokilometerske daljave! Računali so, da mora stati top nekje v gozdu za fronto. Letala so res kmalu javila, da so izpeljali Nemci v tem kraju novo cesto. Francozi so pričeli streljati po gozdu, a vendar niso mogli ugotoviti, kje stoji neznan top pošast... Tako je zvedel svet o "debeli Berti", največjem topu v svetovni vojni, čigar sledovi so do sedaj ohranjeni na Seinskem obrežju v spomin na vojno.

Nedavno je izšla knjiga poikovnika Henryja Muellerja "Pariški top", ki prvič poroča o zgodovini tega skrivnostnega strašila. Znani strokovnjak dr. Eberhardt je začetkom leta 1916. naznanil nemškemu vojnemu vodstvu da lahko zgradi top, ki bo streljal 100 km daleč. Ludendorff je sicer odgovoril, da so to pravljice za otroke, a vendar je izročil načrte Kruppovim livarnam. Po dveh letih so bili gotovi trije novi topovi, ki so pri poskusnem streljanju nesli na daljavo 115 km! Vsak top je tehtal 200 ton. Velikanski oklopni avtomobil, ki ga je nosil je bil še težji. Pač pa so bili izstrelki razmeroma drobni in popolnoma gladki. Za topove porabljeno specialno jeklo ni dovolilo cevi opremiti z navadnimi notranjimi vijugastimi zarezi, ki sicer pospešijo brzino strela. "Debela Berta", kakor so jo krstili navdušeni nemški vojaki, je redno strahovala Pariz. Dnevniko so prinášali gorostasna ugibanja in fantastične slike. Na veliki petek se je razpočila ena granata med verniki pred cerkvijo S. Gervais in ubila 88 ljudi. Drugi strel je junija obglavil bronastega svetnika ob cerkvi S. Madeleine. Strelji so padali povsod in ob vsaki uri. Prebivalstvo je moralo bežati v kleti. Berta je oddala v celem 367 strel in nato postala nerabna: cev je zaradi pritiska smodnikovih plinov postala preširoka. Ista usoda je zadelo štiri slične topove v istem gozdu. Peti se razpočil in pobil lastne vojake. Francozi so tako besno streljali po Bertinem gozdu, da bi bilo težko pripeljati nove slične topove. Sicer je napravil Krupp pozneje novo, še debelejšo Berto, ali nemška sila je bila med tem strta in zadnji top sploh ni prišel do rabe.

ANATOMIJA NAS UČI, DA SO ČLOVEŠKA ČREVA SEDEMKRAT DALJŠA OD TRUPA Z GLAVO VRED. Tako pravi anatomija, vendar se pa zdi, da je ta mera malo približna, a morda sploh napačna. Povsod se namreč tudi piše, da imajo otroci razmerno daljša čreva kakor odrasli, da so moška čreva daljša od ženskih, da imajo prebivalci zapadne Evrope mnogo krajša čreva kakor prebivalci vzhodne Evrope. — skratka, da so človeška čreva krajša od vzhoda proti zapadu, in sicer v skladu s tem, kako se veča v hrani količina mesa. Mimogrede rečeno, niso nobena redkost ljudje ki imajo čreva 2 m krajša od drugih, in sicer samo zato, ker so jim pri operaciji dva metra črev odrezali. Zdravniško je celo dokazano, da se lahko človeku vzame tri in pol metro črev, ne da bi njegovo zdravje kaj trpelo.

O ČLOVEŠKIH ČREVAH

S to splošno znano zdravniško izkušnjo je težko primerjati trditve znanega holandskega zdravnika Van der Reisa, ki pravi, da so človeška čreva dolga samo dva metra. S svojim pomočnikom Schembero je meril čreva v živem človeku na ta način, da je potegnil skozi njo pretučno cev, napolnjeno s tekočino, ki ni dostopna rentgenovim žarkom. In pri natančnem merjenju sta učenjaka dognala, da žva človeška čreva, delujoča in napeto, ne merijo nad dva metra. To skrčenje črev povzroča napetost ali tako zvani tonus v gladkih sklepih črev, kar cmogoči človeku pokončno stojo in hojo. Brez te napetosti, ki nastane pod vplivom centralnega živčnega sistema, bi mišice našega telesa opešale, in posledica bi bila, da bi se zgrudili. Po smrti popusti ta napetost v gladkih sklepih črev in s tem je povedano, zakaj se človeška črevesa po smrti tako zelo podaljšajo.

POZIV!

Vsi naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem pošla naročina za list, so naprošeni, da jo po možnosti čimprej obnovijo. — Uprava lista.

CENA DR. KERMOVEGA BERILA JE ZNIZANA

Angleško-slovensko Berilo (ENGLISH-SLOVENE READER). Stane samo \$2.— Naredite ga pri KNJIGARNI 'GLAS NARODA' 215 West 18 Street New York City

Šimandl se pa zagovarja, da je prevajal iz originala in da je po drugih prevodih samo kontroliral svoje delo. Šimandl je siromašen študent, ki se je s prevodom zelo poženil. Zanimiva je znanstvena stran tega spora. Sodišče bo potrebovalo izjave strokovnjaka, ki do cela obvlada arabščino in češčino, da bo lahko presojalo, ali je drugi prevod res bistveno podoben prevodu iz originala. En praški orjentalc je učitelj docenta Tauerja, drugi pa učitelj študenta Šimandla. Slavna brata Hronza sta odklonila izjavo z motivacijo, da nimata dovolj časa da bi se pečala s to zadevo. Treba se bo obrniti na teološko fakulteto, kjer je dovolj ponalzevalc arabčine. Ni pa izključeno, da teologi ne bodo hoteli recenzirati "Tisoc in ene noči", ker vsajina ni v njihovem duhu.

BREZBOŽNI CARINIKI

Cariniki so znani po tem, da jim ni nobena stvar sveta ter da premečejo celo svete pošiljke. To je morala skusiti tudi ameriška svetnica MacPhersonova, ki se je nedavno vrnila s potovanja po sveti deželi. Prinesla je s seboj velike kovčege spominov iz Palestine. Prti, kamenja, vode, oljnih vejic in sličnih predmetov iz svetih krajev. Vsaj na nekaterih kovčegih je bilo tako napisano. Brezbožni cariniki pa so le odprl priljage svetnice ter med raznimi svetimi spominčki odkrili tudi lepe svilene danske obleke iz Pariza, celo goro finega perila in sličnih modnih potrebščin. Gospa MacPhersonova je morala za vse to plačati carino in se ni preveč pritoževala. Pač pa ji je bilo preveč, ko so neverni cariniki odmašili steklenice z vodo iz Jordana in iz Rdečega morja, ker so slutili v njih kako krepkejšo pijačo. Resnici na ljubo pa je treba povedati, da so se možakarji opekli, kajti v steklenicah je bila res voda.

SEZNAM ARANŽIRANIH KONCERTOV.

12. oktobra: Newburg-Cleveland, Ohio. 30. novembra: gostovanje v operi "Hoffmanove pripovedke", Chicago, Ill. 7. decembra: gostovanje v operi "Hoffmanove pripovedke", Chicago, Ill. 14. decembra: gostovanje v operi "Hoffmanove pripovedke", Chicago, Ill. Ker odpotujem v Evropo koncem decembra, prosim, nasebine, ki žele imeti koncerte, da sporožijo do 15. septembra na sledeči naslov: 6233 St. Clair Ave., Cleveland, O. Svetozar Banovc.

ZADNI FRANCOSKI KRALJ

Dne 26. avgusta 1850 je umrl izgnan in pozabljen zadnji francoski kralj Ludvik Filip Orleanski. Bil je sin vojvoda Filipa Orleanskega, znanega iz velike revolucije, Filipa Egalite, katerega zadnja želja pred usmrtnitvijo je bila tučati ostrig in pol steklenice najboljšega vina, potem je pa mirno stopil na morišče. Še 28. julija 1830, ko je izbruhnila v Parizu revulcija kot posledica brezobzirnosti kralja Karla X., ni imel vojvoda Orleanski niti pojma, da postane sam kralj. V Parizu je sicer izhajal od začetka l. 1830. dnevniki, ki je odkrito pisal za vojvoda Orleanskega in mu pripravil pot na prestol, toda vojvoda se je do zadnjega trenutka branil in težko so ga pripravili, da tega, da je bil pripravljen postati regent v imenu mladoletnega Henrika.

Na sleparski način je prišel vojvoda Orleanski v agusta 1830 na prestol. Zamelečal je namreč, da se je Karel X. odrekel prestolu samo v prid svojemu vnuku. Kralj barikad, kakor ga imenujejo mnogi, ali meancski kralj, ker je sprejel krono in ljudskih rok, si je moral nadež imeti Ludvik Filip, kralj Francov, kajti ime Filip VII. bi bilo preveč spominjalo na dedno pravo. Vlada prvega kralja iz orleanskega rodu je začela dobro, pa je bila kmalu tam, kjer so običajni predniki. Izkazalo se je namreč, da se gosposde v revoluciji niso bili ničesar naučili. Reakcija je torej pokazala svoje rozičke in ogorčeno ljudstvo je začelo po pravici zopet graditi barikade. V februarju 1848 je Ludvik padel, ena iskra revolucije ga je dvignila na prestol, druga pa vrgla z njega. Bil je vesel, da je mogel pobegniti s svojo rodbino v St. Cloud, odtod pa s ponarejenim potnim listom čez morje v Anglijo. Tam se je naselil kot grof Neulle blizu Windsora na gradu svojega zeta belgijskega kralja, toda že 26. avgusta leta 1850. je umrl. Pokopan je bil prvotno v Angliji. l. 1876. so pa prepeljali njegove kosti v Dreux. Z njim je umrl zadnji francoski kralj.

KAKO DOBITI SVOJCE IZ STAREGA KRAJA

Glasom nove ameriške priseljeniške postave, ki je stopila v veljavo z prvim julijem, znaša jugoslovenska kvota 345 priseljencev letno, a kvotni višjeji se izdajajo samo onim priselcem, ki imajo neprednost v kvoti in ti so: Starši ameriških državljanov, možje ameriških državljanov, ki so se po l. juniju 1928. leta poročili; žene in neporočeni otroci izpod 18. leta poljedelcev. Ti so opravičeni do prve polovice kvote. Do druge polovice pa so opravičeni žene in neporočeni otroci izpod 21. leta onih nezdravljenav, ki so bili postavne pripuščeni v to deželo na ralne blvanje. Za vsa pojasnila se obračajte na poznano in znanstveno

MOČ REKLAME

V vsaki francoski kavarni dobi va gost na zahtevo primerno drago "zajamčeno pristno prave importno nemško pivo." Med tem kaže uradna statistika, da je bilo med eno milijardo osemsto tisoč litrov piva, ki so ga lani popili Francozi, samo 1,200,000 litrov nemškega, 1 milijon angleškega in 600,000 litrov češkoslovskega hlaga. To pomeni, da pride na vsakih 15 tisoč vrčkov domačega francoskega pridelka komaj en vrček angleškega aleja, pristnega monakovskega ali plzenjskega piva. Toda gostilničarji rajši označijo svojo pijačo kot lubj, da jo dražje zaračunajo, in ljubitelji piva jim slepo zaupaajo.

Na obisk v staro domovino

zamore potovati vsak ameriški državljan in pa tudi vsak nedržavljan, ki je postavnim potom došel v to deželo. Kdor je toraj namenjen potovati to leto, naj se pridruži enemu naših skupnih izletov, pa bo udobno in brezskrbno potoval. To leto privedimo še sledeče izlete:

Po FRANCOSKI progi s parnikom "Ile de France" preko Havre:

DRUGI JESENSKI IZLET 3. oktobra 24. oktobra: TRETJI JESENSKI IZLET 12. decembra: VELIKI BOŽIČNI IZLET

Po COSULICH PROGI preko Trsta

PRIHODNI IZLET z motorno ladjo "VULCANIA" dne 8. oktobra 1930 Nadaljni izleti po isti progi: 28. novembra—"SATURNIA" 10. decembra—"VULCANIA"

Za cene, za pojasnila in navodila glede potnih listov, vizejev, permitov itd., pišite na najstarejšo slovensko tvrdko, preko katere so že sto in sto-tisoči potovali v popolnem zadovoljstvu. Vsiad 40 letne prakse v tem poslu Vam lahko jamči za dobro in solidno postrežbo in pa kar je najvažneje, da boste o vsem točno in pravilno poučeni.

SAKSER STATE BANK 82 CORTLANDT ST., NEW YORK Tel. Barclay 3380

Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko.

Kdor je namenjen potovati v stari kraj, je potrebno, da je poučen o potnih listih, priljaji in raznih drugih stvareh. Vsiad naše dolgoletne izkušnje Vam mi zamoremo dati najboljša pojasnila in priporočamo vedno le prvovrstne brzoparnike. Tudi nedržavljan zamorejo potovati v stari kraj na obisk, toda preskrbeti si morajo dovoljenje za povrnitev (Return Permit) iz Washingtona, ki je veljaven za eno leto. Brez permita je sedaj nemogoče priti nazaj tudi v teku 6. mesecev in isti se ne pošiljajo več v stari kraj, ampak ga mora vsak prosilec osebno dvigniti pred odpotovanjem in stari kraj. Prošnja za permit se mora vložiti najmanje eden mesec pred nameravanim odpotovanjem in oni, ki potujejo preko New Yorka je najbolje, da v prošnji označijo naj se jim pošlje na Barge Office, New York, N. Y.

SEZNAM ARANŽIRANIH KONCERTOV.

12. oktobra: Newburg-Cleveland, Ohio. 30. novembra: gostovanje v operi "Hoffmanove pripovedke", Chicago, Ill. 7. decembra: gostovanje v operi "Hoffmanove pripovedke", Chicago, Ill. 14. decembra: gostovanje v operi "Hoffmanove pripovedke", Chicago, Ill. Ker odpotujem v Evropo koncem decembra, prosim, nasebine, ki žele imeti koncerte, da sporožijo do 15. septembra na sledeči naslov: 6233 St. Clair Ave., Cleveland, O. Svetozar Banovc.

KAKO DOBITI SVOJCE IZ STAREGA KRAJA

Glasom nove ameriške priseljeniške postave, ki je stopila v veljavo z prvim julijem, znaša jugoslovenska kvota 345 priseljencev letno, a kvotni višjeji se izdajajo samo onim priselcem, ki imajo neprednost v kvoti in ti so: Starši ameriških državljanov, možje ameriških državljanov, ki so se po l. juniju 1928. leta poročili; žene in neporočeni otroci izpod 18. leta poljedelcev. Ti so opravičeni do prve polovice kvote. Do druge polovice pa so opravičeni žene in neporočeni otroci izpod 21. leta onih nedržavljenav, ki so bili postavne pripuščeni v to deželo na ralne blvanje. Za vsa pojasnila se obračajte na poznano in znanstveno

MOČ REKLAME

V vsaki francoski kavarni dobi va gost na zahtevo primerno drago "zajamčeno pristno prave importno nemško pivo." Med tem kaže uradna statistika, da je bilo med eno milijardo osemsto tisoč litrov piva, ki so ga lani popili Francozi, samo 1,200,000 litrov nemškega, 1 milijon angleškega in 600,000 litrov češkoslovskega hlaga. To pomeni, da pride na vsakih 15 tisoč vrčkov domačega francoskega pridelka komaj en vrček angleškega aleja, pristnega monakovskega ali plzenjskega piva. Toda gostilničarji rajši označijo svojo pijačo kot lubj, da jo dražje zaračunajo, in ljubitelji piva jim slepo zaupaajo.

NIČ SRBENJA! No trpite vseh mučnega srbenja kože, samo ni- mužite a Severa's ESKO, od mučnega draženja. Tako čudovita odpomoč! Tako hladino, pomir- jujoče. Vprašajte svojega lekarnarja. SEVERA'S ESKO Piši po vzorec. Zastonj! W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Ia.

Mali Oglasi imajo velik uspeh Prepričajte se!

DRUGA ROMAN IZ ŽIVLJENJA. Za Glas Naroda priredil G. P.

— Heinz, jaz vendar nisem egoistka, a je nekaj drugega. Rickmers in — Bergmeister! — Za naju bo ostal učinek isti, v obeh slučajih. Izgubili bomo Loro! In ravno sedaj, ko je skrajno težko dobiti nadomestilo zanjo! Lora si komaj predstavlja, kako zelo se nam je prikupila!

— Oprostite mi, jaz nisem vedel tega! — Tukaj je dokaz! Zadržana karta, katero sem dobila šele včeraj. Naslov je pomanjkljiv. Z Dunaja je ter kaže ves cinizem Herwaya!

Lora je pričela brskati po svoji taški ter izročila Rickmersu karto, ki je bila večkrat preštampana. Čital je v zadnjem svitu dneva poluglasno: — Potem, ko pripisujejo tudi srečo v ljubezni nesrečno zaljubljenemu, vam pošiljam zadnje pozdrave s tega sveta.

Lora je trpko nadaljevala: — Jaz si niti najmanjše ne očitam radi usode tega moža! Še več. Zavarujem se tudi proti vašim trditvam, da sem ga nekoč zelo "ljubila". Prava ljubezen, to vem danes, ne more nikdar umreti! Da je moja tako hitro in nepričakovano umrla, mi je bil dokaz že takrat, da je videla deklica takrat le svoj ideal moža in da ni bilo sreče niti malo prizadeto. In on? Ali verujete, da more možki kot on, v resnici ljubiti žensko? To je spolna strast, ne pa ljubezen!

Ne govori va se o tem! Boil me ter me dela naravnost bolno! Dvignila se je, očividno v namenu, da se vrne v hišo, ker je postajalo hitro temno. Jošt pa je prijel njeni roki ter jo pritisnil nazaj na klopico. — Počakajte še malo, Lora! Poglavje o Herwayu je končano. Sedaj pa morava še midva nekaj govoriti!

Našel je zopet svojo staro varnost. Njegove oči so blestele iz teme kot blesteči se zvezdici. — Od vas? — je mrmrala ter prebledela. On ji bo najbrž sporočil, da se je ravnokar zaročil s svojo svakinjo!

Jošt je pokimal. — Da, o meni! Jaz se namreč nameravam tukaj v Avstrijo stalno naseliti, ter bi rad izvedel vaše nazore o tem! — Moje — nazore? — Ali se vam zdi to tako čudno? Jaz mislim, da sva bila dosedaj še vedno dobra tovariša, kljub vsem prepričim. Tudi imam namen napraviti vas članico lastne družine. Ali vas ne zanimajo moji načrti za bodočnost?

Sklonil se je nekoliko naprej, da vidi njen obraz. Lora je držala glavo globoko poveseno in kostanji so jo ovijali popolnoma v temo. — Gotovo — me zanima! — je mrmrala. — V zadnjem času sem se udeležil več večjih podjetij v Avstriji, ki so prelčile množico trgovsko delavnost na Dunaj in v Galicijo. Amsterdamska kupčija in zapadno-indijske plantaze bodo prodane. V moji novi življenjski načrt spada tudi, da si ustanovim trdnino v novi domovini. Raditega hočem zopet kupiti Rickmersovo hišo. Kaj pravite k temu?

— Načrt je gotovo dober... če je tudi zadovoljna vaša svakinja. V splošnem pa ji je že pripadala Rickmersova hiša! — Privoljenja Ethel? Kako pridete na to? — je vprašal presenečen. — Mislila sem... da hočete. — Kaj, Lora? — Da se hočete poročiti s teto Ethel!... Skočil je pokonci tako naglo, da se je prestrašila. — Kako pridete na to idejo? — Ona je molčala. — On pa je pričel hoditi z velikimi koraki gorindol, kot da se mora najprej nekoliko pomiriti.

Naenkrat pa obstal pred njo. — Hočem vedeti, kako ste prišli na tako idejo? Ali sem vam dal v svojem obnašanju povod za misel, — da ljubim svojo svakinjo? — Ne... ali pa mora biti to ljubezen? Mož kot vi, — tako hladen in pameten in teta Ethel sta pogosto napravila pripombe, ki niso dopuščale nikake druge razlage. — je mrmrala zmeden. — Jošt Rickmers je sedel zopet na klop poleg nje ter prijel njeno roko, ki je leno visela navzdol. Njegov glas se je tresel od prevelikega razburjenja.

— Torej vi ste mi zaupali, — da bi se poročili z ženo brez ljubezni? Ali ste me res smatrali za tako treznega in posušenega človeka? Lora! Ona je molčala, prevzeta od njegovega strastnega tona. Rickmers pa je medtem nadaljeval: — Ne morem ničesar več reči kot to, da sem zaljubljen v vas, izključno le v vas! Skozil telo Lore je šlo tresenje, a še vedno je molčala. Kot sladke sanje so se ji zdele njegove besede in bala se je, da se bo hipoma prebnila iz njih.

Glas Jošta je postal miren in mehak. — Eleonor, prišel sem k tebi, da te vprašam glede svoje bodočnosti, ne pa k Ethel... Ti sama boš odločila in od tebe bo odvisna vsa sreča mojega nadaljnjega življenja! Ali nisi tega že davno čutila? Naenkrat pa je prodrlo močno čustvo, katero je imel do nje. Objel jo z obema rokama ter šepetal iskreno: — O, Lora, moje vse, — ne potisni me stran! Nisem tako mrzel! Ti ne veš, koliko sem trpel v zadnjih mesecih radi — ljubosumnosti! Moral sem se namreč bati! — O tibo, — ga je prekinila ona, — in jaz? Le tebe sem ljubila od onega prvega srečanja v Torbole ter imela vedno le občutek, da vidis

POSEBNI BOŽIČNI IZLET V JUGOSLAVIJO Na Cunardovem krasnem parniku AQUITANIA ki odpluje iz NEW YORKA proti CHERBOURGU v sredo, 3. decembra pod osebnim spremstvom gosp. M. EKEROVIČA, člana newyorškega urada Cunard erte, dobro znanega našim odjemalcem, ki se bo brigal za vse podrobnosti ter rešil potnike vseh potniških skrbi. Dovolj zabave, udobni in čisti prostori in dobra, kakor domača, kuhinja na parniku. Nemudoma si rezervirajte prostor. Obrnite se na svojega lokalnega agenta ali na: CUNARD LINE 25 BROADWAY NEW YORK ZA VARNOST VAŠEGA DENARJA KUPITE CUNARD TRAVELLER'S ČEKE

v meni cno "drugo", ki ogroža srečo May. Ali ne misliš, da sem trpela prav tako kot ti? Iz teme se je pojavilo naenkrat nekaj belega. Bila je gospa Maja, popolnoma zavita v gorak plašč. — Hotela sem le vprašati, če smem postaviti na mizo, gospod Rickmers? Moj ubogi mož bo skoro umrl od gladi! Ali ne boste končno prišli k večerji? — je vprašala, nekoliko porogljivo. — Seveda ostanem, — je rekel Rickmers, zelo radosten. — Dovolite pa mi predvsem, da vam predstavim svojo nevesto! — Sto vragov! — je vzkljnila Maja presenečena. — Torej v resnici ste izpreobrili našo sovražnico vseh moških? Potem pa le hitro v obednico! Tako čudo si mora človek ogledati pri luči! Pri tem pa je stisnila Lori roko viharno in njen glas se je tresel. — Draga, draga Lora! Zelo se veselim — sedaj vem vse — in ta je gotovo pravi! Bog naj vaju blagoslovi!

PREROK KRIŠNAMURTI V EVROPI

Budistovska dogma o večlovenem Budi, ki so jo teozofi vzeli za temelj svojemu verskemu nauku, naha-ja vedno več pristašev tudi v Evropi. Največ sta k temu pripomogli Rusinja Blavackaja in Angležinja Annie Bessant. Pred nekaj leti je začuden svet doznal, da je Bessantova odkrila najnovejšo inkarnacijo Bude. Ta prostari utemeljitelj budizma se je po zadržilu Bessantove večlovenil v indijskem mladeniču, ki je dobil ime Krišnamurti. Nekaj let je trajalo navdušenje nad novim učiteljem sveta, nad novim Mesijo, sedaj pa se je čudna vesela blaznost nekoliko podela. Velik del zasluge na tem ima mladenič Krišnamurti sam, ki mu je končno menda le presedalo čaščenje in oboževanje. Mož je razpustil svoj "sveti red zvezd" in čuli so se celo glasovi, da je svojim vernikom ušel v Ameriko.

Novo gibanje je vsako leto prirejalo velike svečanosti na prostem, kjer je nastopal Krišnamurti in učil ljudstvo življenjske modrosti, ki edina vodi v nirvano in konec vsega trpljenja. Letos so se sešli tri verski zmešanci v Ommenu na Nizozemskem. To je sedmi kongres Krišnamurtijevih pristašev, ki se jih je zbralo z vseh vetrov kakih 2500, zastopajočih številne teozofske občine. Verniki so bili s strahu, da jih je zapustilo njihovo večloveno božanstvo, vendar so lahko z zadoščanjem ugotovili, da časopisne vesti o njegovem begu niso bile točne. Na shodu so določili, da bo Krišnamurti letošnje leto porabil za predavanja po Evropi, kjer hoče pridobiti čim večje število vernikov. Nata odpotuje za leto dni v Indijo, naslednje leto v Ameriko, tretje leto pa bo zopet v Evropi.

Ko je razpustil svoj svetli red zvezd in se oddaljil od vseh organiziranih cerkva in ločin, so se njegovi verniki ball, da bo gibanje poniknilo, kakor voda v pesku. Vendar se to ni zgodilo, marveč je Krišnamurti le pridobil na ugledu svojega poslanstva. Zlasti se zanj in za njegove nauke zanimajo umetniške osebnosti. Veliki francoski kipar Bourdelle ki je pred kratkim umrl, ga je vpodobil in imel z njim često prav zanimive razgovore o duši, smrti in zagrobnem življenju. Tudi slavni glasbenik Stokowski se je močno zanimal za njegov nauk, tako da je njegov pojav morda več nego verska farsa in prazno govoricenje. Kongres na Nizozemskem je sedaj pristopen vsem obiskovalcem in pravijo, da je na spisku posetnikov čitati lepo število zelo slavnih imen sodobne Evrope.

Ena izmed letošnjih senzacij na kongresu pa je bil brez dvoma koncert slavne pianistke Elly Neyeye, ki je v velikem šotoru Krišnamurtija predvajala najizbranejša glasbene komade Beethovna. Kot pobožna učenka Krišnamurtijeva je priredila ta koncert brezplačno in iz golega navdušenja za vzvišen nauk. Umetnica, ki je znana kot eden izmed najboljših interpretov Beethovneve glasbe in je tudi že dobila najvišjo ceno za izvajanje komadov tega velikega mojstra, pravda, da je pred nekoliko meseci dobila v roke Krišnamurtijeve spise. Spoznala je vzvišen nauk o pravi in čisti resnici. Čudovito so glasje med besedo in smislom v teh naukih in genij Krišnamurtijev so jo pripeljali na pot resnice. Umetnica je sklenila, dati odslavlje te toliko koncertov, da si zagotovi skromno življenje, sicer pa bo svojo umetnost brezplačno posvetila bolnikom, slepcem in nesrečnikom.

DRUŠTVA KI NAMERAVATE PRIREDITI VESELICE, ZABAVE OGLAŠUJTE "GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vsi Slovenci v vaši okolici. CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 West 18th Street New York, N. Y.

RAZNE POVESTI IN ROMANI:

(Nadaljevanje.) Po gorah in dolinah . . . 80 Pol litra vipavca . . . 60 Poslednji Mehikanec . . . 30 Pravljice H. Majar . . . 30 Predtržani, Preženi in drugi svetniki v gramofonu . . . 15 Prigodbe čebulice Maje, trda vez . . . 30 Ptice selivke, trda vez . . . 75 Pred nevihto . . . 35 Pravljice in pripovedke (Koštunik) 1. zvezek . . . 40 2. zvezek . . . 40 Popotniki . . . 60 Poznava Boga . . . 30 Pirhi . . . 30 Povođenj . . . 30 Praški Judek . . . 25 Prisega Huronskega glavarja . . . 30 Prvi med Indijanci . . . 30 Pregnanje Indijanskih mislonarjev . . . 30 Potop, I. zv. . . . 3.00 Potop, II. zv. . . . 3.00 (Oba zvezka skupaj) . . . 5.50 Razkrinkani Habsburžani . . . 50 Rinaldo Rinaldini . . . 50 Robinson . . . 60 Rdeča meča . . . 75 Revolucija na Portugalskem . . . 1.00 Roman treh sre . . . 1.00 Rdeča in bela vrtnica, opvest . . . 70 Rdeča meča . . . 30 Rdeča kokarda . . . 1.25 Slovenski šaljivce . . . 40 Slovenski Robinson, trd. vez . . . 75 Sueski invalid . . . 35 Solnce in senca . . . 65 Skozi črno Indijo . . . 50 Sanjska knjiga, mala . . . 60 Sanjska knjiga, nova velika . . . 90 Sanjska knjiga Arabaka . . . 1.50 Spake, humoreske, trda vez . . . 90 Spomin Jugoslovanskega dobrovoljca 1914.18 . . . 1.25 Sredozemci, trd. vez . . . 60 Sreča . . . 40 Strahote vojne . . . 50 Stiri smrti, 4. zv . . . 35 Smart pred hišo . . . 65 Stanley v Afriki . . . 60 Strup iz Judeje . . . 75 Spomin znanega potovalca . . . 1.50 Stritarjeva Antologija broš . . . 30 Sisto Sesto, povest iz Abrucev . . . 30 Sli medvedjega lovec, Potopimsi roman . . . 30 Stric Tomova koč . . . 50 Student naj bo, V. zv. . . . 35 Sveča Notburga . . . 35 Spisje, male povesti . . . 35 Svitance (Govekar) . . . 1.00 Svezoledce . . . 30 Sopek Samotarke . . . 35 Sveča noč . . . 30 Svetlobe in senca . . . 1.20 Silke (Meško) . . . 60 HAKESPEAREVA DELA: Machbet, trdo vez . . . 90 broširano . . . 70 Othelo . . . 70 Sen Kresne noči . . . 70 SPLOŠNA KNJŽICA: Št. 1. (Ivan Albrecht) Ranjena gruda, izvorna povest, 104 str., broširano . . . 35 Št. 2. (Rado Murlik) Na Bledu, izvorna povest, 181 str., broš . . . 50 Št. 3. (Ivan Rozman) Testament, ljudska drama v 4 dej., broš. 105 strani . . . 3 Št. 4. (Cvetko Golar) Poletno klasje, izbrane pesmi, 184 str., broširano . . . 50 Št. 5. (Fran Milčinski) Gospod Fridolin Žolna in njegova družina, veselomodre črtice I, 72 strani, broširano . . . 25 Št. 6. (Novak) Ljubosumnost . . . 30 Št. 7. Andersonove pripovedke. Za slovensko mladino priredila Uta, 111 str., broš . . . 35 Št. 8. Akt. Nov. 113 . . . 25 Št. 9. (Univ. prof. dr. Franc Weker.) Problemi sodobne filozofije, 347 strani, broš . . . 70 Št. 10. (Ivan Albrecht) Andrej Turana, rilječna karikaturna in miselnost, 55 str., broš . . . 25 Št. 11. (Povelj. Goltar) Poveljske pesniške sanje, božična povest v 4 slikah, 84 str., broš . . . 35



Kretanje Parnikov Shipping News

1. oktobra: Aquitania, Cherbourg; President Harding, Cherbourg, Hamburg; Deutschland, Cherbourg, Hamburg. 2. oktobra: Ile de France, Havre; Europa, Cherbourg, Bremen; Olympia, Cherbourg. 3. oktobra: St. Louis, Cherbourg, Hamburg; New Amsterdam, Boulogne sur Mer, Rotterdam. 4. oktobra: Conte Biancamano, Napoli, Genova. 5. oktobra: Republic, Cherbourg, Hamburg; Resolute, Cherbourg, Hamburg. 6. oktobra: Vulcania, Trst; Berengaria, Cherbourg; Columbus, Cherbourg, Bremen; President Roosevelt, Cherbourg, Hamburg; Cherbourg, Hamburg. 7. oktobra: Stuttgart, Cherbourg, Bremen. 8. oktobra: Paris, Havre; Majestic, Cherbourg; Rotterdam, Boulogne sur Mer, Rotterdam; Roma, Napoli, Genova. 9. oktobra: Bremen, Cherbourg, Bremen. 10. oktobra: Mauretania, Cherbourg; George Washington, Cherbourg, Hamburg; Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg. 11. oktobra: Dresden, Cherbourg, Bremen. 12. oktobra: Berlin, Boulogne sur Mer, Bremen. 13. oktobra: France, Havre; Homerie, Cherbourg; Rotterdam, Boulogne sur Mer, Rotterdam. 14. oktobra: Leviathan, Cherbourg; Milwaukee, Cherbourg, Hamburg; Conte Grande, Napoli, Genova. 15. oktobra: New York, Cherbourg, Hamburg. 16. oktobra: Dresden, Cherbourg, Bremen. 17. oktobra: Ile de France, Havre; Saturnia, Trst; Europa, Cherbourg, Bremen. 18. oktobra: Penland, Cherbourg, Antwerpen. 19. oktobra: Cleveland, Cherbourg, Hamburg; Volendam, Boulogne sur Mer, Rotterdam. 20. oktobra: Deutschland, Cherbourg, Hamburg; America, Cherbourg, Hamburg; Berengaria, Cherbourg. 21. oktobra: Majestic, Cherbourg. 22. oktobra: Mauretania, Cherbourg; George Washington, Cherbourg, Hamburg; Conte Biancamano, Napoli, Genova. 23. oktobra: Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg. 24. oktobra: America, Cherbourg, Hamburg. 25. oktobra: Bremen, Cherbourg, Bremen; Milwaukee, Cherbourg, Hamburg. 26. oktobra: Paris, Havre; Leviathan, Cherbourg. 27. oktobra: President Harding, Cherbourg, Hamburg. 28. oktobra: Mauretania, Cherbourg; George Washington, Cherbourg, Hamburg; Conte Biancamano, Napoli, Genova. 29. oktobra: Berlin, Boulogne sur Mer, Bremen; Roma, Napoli, Genova. 30. oktobra: Ile de France, Havre; St. Louis, Cherbourg, Bremen. 31. oktobra: Europa, Cherbourg, Bremen. 1. decembra: Mauretania, Cherbourg. 2. decembra: President Roosevelt, Cherbourg, Hamburg; New York, Cherbourg, Hamburg. 3. decembra: Deutschland, Cherbourg, Hamburg; America, Cherbourg, Hamburg; Berengaria, Cherbourg. 4. decembra: Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg. 5. decembra: America, Cherbourg, Hamburg. 6. decembra: Bremen, Cherbourg, Bremen; Milwaukee, Cherbourg, Hamburg. 7. decembra: Paris, Havre; Leviathan, Cherbourg. 8. decembra: President Harding, Cherbourg, Hamburg.

6 DNI PREKO OCEANA Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanja na ogromnih parnikih: Ile de France 3. okt.; 24. okt. (4 P. M.) (7 P. M.) PARIS 10. okt.; 5. dec. (6 P. M.) (4 P. M.) FRANCE 17. okt.; 14. nov. (7 P. M.) (7 P. M.) Najkrajša pot do severnih vsežid je v posebni kabini z vsami modernimi udobnostmi. Pijača in slavnostna francoska kuhinja. Isredno nizke cene! Vprašajte kateregakoli pooblaščenega agenta!

Št. 12. (Fran Milčinski) Mogočni prstan, narodna pravljica v 4. dejanjih, 91 str., broš . . . 30 Št. 13. (V. M. Garšič) Nadežda Nikolajevna, roman, poslovenil U. Žun, 112 str., broš . . . 30 Št. 14. (Dr. Karl Engliš) Denar, narodno-gospodarski spis, poslovenil dr. Fr. Bradac, 47 str., broš . . . 30 Št. 15. Edmond in Jules de Goncourt, Renee Maupierin, . . . 40 Št. 16. (Janka Samec) Življenje, pesmi, 112 str., broš . . . 45 Št. 17. (Prosper Marimee) Verne duže v vseh, povest, prevel Mir. ko Pretnar, 80 str. . . . 30 Št. 18. (Jarosl. Vrchlicky) Ope-roka lukovskega grajščaka, veseloliga v enem dejanju, poslovenil dr. Fr. Bradac, 47 str., broš . . . 30 Št. 19. (Gerhart Hauptman) Potopljeni zvon, dram. bajka v petih dejanjih, poslovenil Anton Funtek, 124 str., broš . . . 50 Št. 20. (Jul. Zeyer) Gompazi in Komurasaki, japonski roman, iz češćine prevel dr. Fran Bradac, 154 str., broš . . . 45 Št. 21. (Fridolin Žolna) Dvanajst kratkočasnih zgodbe, II, 73 str. broš . . . 25 Št. 22. (Tolstoj) Kreutzerjeva sonata . . . 60 Št. 23. (Sophokles) Antigone, faina igra, poslov. C. Golar, 60 str., broširano . . . 30 Št. 24. (E. L. Bulwer) Poslednji dnevi Pompejev, I. del, 353 str., broš . . . 90 Št. 25. Poslednji dnevi Pompeja II. del . . . 90 Št. 26. (L. Andrejev) Črna maška, poslov. Josip Vidmar, 82 str., broš . . . 35 Št. 27. (Fran Erjavec) Brezposelnost in problemi skrbstva za brezposelne, 80 str., broš . . . 35 Št. 28. Tarzan sin opice . . . 30 Št. 29. Tarzan sin opice, tr. vez . . . 1.20 Tarzan sin opice, tr. vez . . . 1.20 Št. 31. Roka roko . . . 25 Št. 32. Živeti . . . 25 Št. 33. (Gaj Salustij Krisp) Vojna z Jugurto, poslov. Ant. Dokler, 123 strani, broš . . . 50 Št. 34. (Ksaver Meško) Listki, 144 strani . . . 65 Št. 37. Domače živali . . . 30 Št. 38. Tarzan in svet . . . 1.00 Štev. 39. La Boheme . . . 30 Št. 46. Magda . . . 40 Št. 47. Misterij duše . . . 1.00 Štev. 48. Tarzanove živali . . . 90 Štev. 49. Tarzanov sin . . . 90 Št. 49. Tarzanov sin, trd. vez . . . 1.20 Št. 50. Slika De Graye . . . 1.20 Št. 51. Slove balade in romance . . . 80 Št. 54. V metecu . . . 1.00 Št. 55. Namišljen ibolnik . . . 50 Št. 56. To in onkraj Sotle . . . 30 Št. 57. Tarzanova mladost, trd. vez . . . 1.20 Štev. 58. Glad (Hamsun) . . . 90 Št. 59. (Dostojevski) Zapiski iz mrtvega doma, I. del . . . 1.00 Štev. 60. (Dostojevski) Zapiski iz mrtvega doma, II. del . . . 1.00 Št. 61. (Golar) Bratje in sestere . . . 75 Št. 62. Idijot, I. del. (Dostojevski) . . . 90 Št. 63. Idijot, II. del . . . 90 Št. 64. Idijot, III. del . . . 90 Štev. 65. Idijot, IV. del . . . 90 Vsi 4 deli . . . 3.25 Št. 66. Kamela, skozi uho šivanke, veseloigra . . . 45 Slovenski pisatelji II. sv. . . . 2.50 Potresna povest, Moravske silke, Vojvoda Pero i Parica, Črtice . . . 2.50 Slovenski pisatelji IV. sv. Tavčar: Grajski pisar; V Zali; Ijubljenski bog, Pomlad . . . 2.50 Tik za fronto . . . 75 Talič. (Bevk), trd. vez . . . 75 Tri inširinske povesti . . . 30 Tunel, soc. roman . . . 1.20 Trenutki oddiha . . . 30